

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 2
TELEFON: 1111

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

ABONAMENT LUNAR 110 LEI
PE 8 LUNI — — — 300 LEI

Congresul: un pas evolutiv normal

Cel de al 18-lea congres al Partidului Social-Democrat se deschide azi la București.

Acest congres este primul care se ține în perioada de după războiu și primul după 11 ani de când înaltul for nu s'a mai adunat pentru a decide soarta mișcării social-democrate din România. Cu atât mai important este acest congres, asupra căruia sunt așteptate privirile opiniei publice și din țară, dar și din străinătate.

Condițiunile speciale în care s'a dezvoltat social-democrația în noi în țară, mai ales după războiul trecut, când foarte adevărat Frontul Unic Muncitoresc prin care se făcea legătura cu partidul comunist, a fost de multe ori numai o simplă formulă, a făcut ca în sânul clasei muncitoare să existe o sciziune datorită luptei fratricide cu partidul comunist, luptă care a dus dealungul celor 20 ani de pseudopace până în 1939 la destrămarea ambelor partide, atât în urma acțiunii partidelor burgheze, cât mai ales prin instaurarea diktaturii în 1938.

Partidele au fost destrămate, dar lupta lor nu a încetat, mai ales în timpul războiului pornit de mișcarea și tăvălugul fascișt cotropitor.

Intraș în ilegalitate, ca și partidul comunist, partidul social-democrat nu a întârziat să tragă joaze învățăturile pe care le oferea pe de o parte stărea de ilegalitate, dar mai ales situația sa față de celălalt partid muncitoresc. Nici unul, nici celălalt nu a fost monștrul, pentru că în felul acesta clasa muncitoare să poată fi distrasă de la menirea ei firească și împărțită în tabere antagonice artificiale.

Partid de concepție marxistă și de atitudine democratică, partidul social-democrat a fost anulat după războiu de ideea unei unificări ideologice și de acțiune. Unele condițiuni obiective, dar mai ales subiective, au întârziat timp de 3 ani posibilitatea încheierii unui proces evolutiv normal.

Astăzi, când condițiunile obiective ale întăririi și adâncirii acțiunii organizatorice și ideologice ale partidelor muncitorești sunt date. Congresul al 18-lea al partidului social-democrat are în fața sa sarcina să spună cuvântul clarificator și

cum în prealabil au făcut o frunțășă partidului, în legătură cu o simbioză care să aducă clasei muncitoare din România o situație mai bună, promovându-o în fruntea conducerii treburilor pe țară dar mai ales economice a țării.

Aceasta, a doua fază, — a curățirii puterii economice — în

seamnă un pas important în viața politică a țării. Firește, conform tradiției ei democratice mișcarea social-democrată își fundează acțiunea ei viitoare pe conștiința superioară a clasei muncitoare, care nu odată și-a dat seama că spre o unitate trebuie să se tindă, dar mai ales trebuie să se realizeze atunci,

când acțiunea forțelor contrare se întărește. Și în acest punct al situației politice ne aflăm azi, în ajunul congresului.

Congresul va hotărî acțiunea de viitor a partidului social-democrat și aceluiași hotărî care se vor lua, vor reprezenta pentru toți membrii disciplinați ai partidului un imperativ categoric, deoarece nu interesele noastre sunt în joc, ci însăși existența și poziția clasei muncitoare din România.

Delegatii la Congresul PSD

James Crawford
din partidul laborist

Hildemarie Hendricks
din partidul socialist american

— vorbesc ziarului „Libertatea Poporului” —

Azi noapte la orele 2 au sosit în țară cu rapidul Ariberg alți delegați străini la congresul PSD din România și anume d James Crawford, membru în comitetul executiv al partidului laborist britanic și Hildemarie Hendricks, delegata partidului socialist american.

Reprezentantul ziarului nostru a avut ocazia să stea de vorbă cu aceștia, care au răspuns cu multă bunăvoință întrebărilor puse.

D. James Crawford a declarat că vine în calitate de oaspe al Partidului social-democrat pentru a participa la congres.

DSA A DECLARAT CĂ ARE O MIȘCARE IMPORTANTĂ DIN PARTEA PARTIDULUI LABORIST BRITANIC. D. CRAWFORD ȘI A MĂNIFESTAT BUCURIA DE A CUINOȘTE TARA NOASTRĂ ȘI ÎN SPECIAL PARTIDUL SOCIAL-DEMOCRAT DIN ROMÂNIA.

D-ra Hildemarie Hendricks este o tânără ziaristă americană în vârstă de 20 ani, redactoare la ziarul „The Call” din New-York. Ea vine în țară ca reprezentantă a ziarului și a partidului socialist american.

Vioale, cu o vastă cultură, modestă, d-ra Hendricks vorbește mai multe limbi, între care franceză și nemțește.

Întrebată asupra situației partidului socialist american, d-ra Hendricks declara

Care este poziția dlui Wallace?

Întrebată fiind care este poziția dlui Wallace, d-ra Hendricks a spus că partidul dlui Wallace este al treilea partid din Statele Unite și el s'a desvoltat din partidul democrat al lui Roosevelt care se află în destrămare. Această situație favorizează și partidul socialist american care a acceptat numeroși membri ai partidului democrat.

Asupra activității clasei muncitoare în Statele-Unite, d-ra Hendricks spune, că de unde până acum muncitorimea era

că acest partid este unul din cele mai tari dintre partidele mijloci ale Statelor Unite. Spre deosebire de partidul comunist a cărui activitate a fost interzisă, partidul socialist american este recunoscut legal.

D-ra Hendricks arată apoi că partidul va pune candidatura dlui Norman Thomas în alegerile prezidențiale din 1948.

organizată numai în sindicate, prin care apăra interesele economice ale lor. În ultima vreme muncitorii au început să se trezească la o viață politică. Între altele cele două mari sindicate vor să se unească într-unul singur, cu dorința de a întocmi și un program politic cu care să participe la viața publică a Statelor Unite.

În încheiere, d-ra Hendricks a arătat că va sta în România 4-5 zile, dorind să cunoască atât partidul social-democrat român cât și România.

Deputații Gh. Voștinar și Petre Cuedan în vizită la Sindicatul Sanitar

În continuarea vizitării diferitelor organizații profesionale, uzine și instituții, pentru a sta de vorbă cu oamenii muncii, jovoărășii deputați Gh. Voștinar și P. Cuedan au participat la adunarea Sindicatului Sanitar, unde au fost salutați de d. dr. Dumitrescu.

Primul a luat cuvântul tov. de putere Petre Cuedan, care a spus că actuala situație a Spitalului

Județean se datoră războiului hipest. Regretabil, deocamdată, din partea statului nu puțen. primă niciun fel de ajutor, deoarece statul are sarcini uriașe.

După aceasta, tov. P. Cuedan a vorbit despre stabilizare. Pe timpul inflației muncitorii au fost aceia care au suferit mai mult și tocmai de aceea stabilizarea s'a făcut în interesul muncitorimii și

nu al speculanților care încearcă din nou să submineze situația leului.

A arătat apoi că stabilizarea a fost făcută fără niciun ajutor străin, fără a concesiona telefoane și suflote, cum a făcut Maniu. Am fi primit și noi un împrumut extern, însă fără condițiuni politice. Am realizat stabilizarea prin forțele proprii spre

(Continuarea în pag. 4)

Mica publicitate

PRIMESC in gazda 1-2 elevi curs inferior. Locuinta centrala. Adresa la ziar.

DOUA CAUCIUCURI 60x20, plata imediat, campar. Adresa la ziar.

CAUT urgent spre cumparare pian si pianina. Adresa la ziar.

CAUT bucatar, bucataresa si chefer bun calificat. Restaurantul „Central” Curtici.

CUMPARAREA si vanzarea costumelor, paltoanelor uzate la comisionarul HACHER, strada Marasti nr. 3.

DOAMNA vaduva serioasa caut post de incredere sau economista la domn singur od preot. Lasati adresa la ziar „1947”.

PRIMESC comisoane pentru Bucuresti cu garantie. Adresa: str. Selinberg 1, Weger.

A R C I. Forta Pamantului II Bestiile Junglei

Cinema URANIA

AZI, ERROL FLYN in: GENTLEMAN JIM

Cinema Corso

Dumineca premiera. O realizare exceptionala O cronica in imagini vii si pasionante a evenimentelor traite in ultimii ani. Un film documentar in care predomina latura artistica

ROMANIA

Muzica lui GEORGE ENESCU

Azi Dansatoarea din Sinfoniar cu Dorotea LAMOUR

FORUM SAVOY

Repr. la 3, 5, 7 si 9. Repr: 3.15, 5.15, 7.15 si 9.15
— Muzica si dansuri jiganești, fast romantism!
VOEVODUL TIGANILOR (CARAVANA)
CHARLES BOYER LORETTA YOUNG JEAN PARKER

Cinema ROYAL

AZI, noua senzatie americana: DETECTIVUL GALBEN
harta CHAN
In cea mai noua aventura
Langhai Cobra

Calafenean „Coroul Vanatorului”

Clariss and Johny's — Anny Moseanly — Mary Pop
Muzica Jaz Nermesan Toni — Erica si Betty

Patronii trebuie să achite salariile ucenicilor

In Mon. Of. Nr. 187 din 16 August 1947 a aparut decizia referitor la salarizarea ucenicilor din industrii si meserii.

„In baza acestei decizii ucenicii cu incepere dela data de 16 August 1947 vor fi platiti cu urmatoarele salarii:

Ucenicii anului IV lei 2713 lunar sau la ora 13.04 lei.

Ucenicii anului III lei 2325 lunar sau la ora 12.14 lei.

Ucenicii anului II lei 1356 lunar sau la ora 1.52 lei.

Ucenicii anului I lei 1262 lunar sau la ora 6.07 lei.

Salariile ucenicilor se achita dupa aceleasi norme ca si a celorlalti salariati.

Se atrage atentia patronilor sa ia masuri imediate pentru achitarea salariilor intrucat dupa informatiunile primite unii patroni refuza sa achite salariile ucenicilor.

Deleg. Inspectoratului Muncii impreuna cu deleg. sindicatilor vor constata la fata locului achitarea salariilor legale si in contra-recalcitrantilor se vor lua masurile legale.

„Istoria partidului social-democrat”

Conferinta tov. prof. Ion Niciu

Joi dupa amiază la sedinta obisnuita sediuilui partidului social-democrat a fost pusa pe agenda la refuz de membrii veniti sa audieze conferinta tov. prof. Ion Niciu, despre Istoria Partidului Social-Democrat.

In introducerea tov. Ion Niciu a schițat greutățile începutului ridicat de partidele istorice in calea socialismului. A evidențiat figurile lui Dobrogeanu-Gherea și Frimu, primii luptători ai socialismului din România. A evidențiat meritele lui Wexler și Burjar cum și abominabilul asasinat organizat de reacțiune cărui i-a căzut victimă, în 1919, Wexler.

In 1909 mișcarea muncitorească română avea mai mult de o sută de mii

de membri și numai primul război mondial când masele muncitoare au fost duse la abator, de capitalismul reacionar a făcut ca ea să regrezeze.

In continuare, tov. I. Niciu a expus schimbările prin care a trecut mișcarea dela 1920 incoace.

Greva generală din 1920, luptele continue împotriva oprimatorilor activitatea în ilegalitate, 1 Mai 1944, când a fost înființat Frontul Unit Muncitoresc pentru ca între membrii clasei muncitoare să nu mai fie război și să se ajungă la unirea muncitorimii are un caracter în capitaliști și reacționiști, tot așa ca trebuie să fie una în lupta pentru realizarea luptei socialiste.

Cronica judiciară

Judecătoria mixtă a dat sentința în procesul individului Ștefan Costial din Jud. Gorj, care fiind somat în ziua de 24 Septembrie să se legitimeze a însușit re gardian și l-a lovit de a cesta în față.

Inculpatul a fost condamnat la un an închisoare corecțională.

Tot la un închisoare corecțională a fost condamnat Ion Teohar care a furat dela patronul său lile Berar haine, lingerie și alte obiecte.

Posul de jandarmi din Pecica a arestat Pachetul că. Magica lile de 62 ani din acea comanda s'a sinucis prin strangulare din cauza unei boli incurabile. S'a autorizat inmormantarea.

O feroasă crimă s'a înregistrat în com. Păulis în noaptea de ieri. Mai mult indivizi au pătruns în locuința femeii Maria Parageți de 74 ani pe care au ucis-o după care au spânzurat-o lăsând să se creadă că s'a sinucis. Cazul a fost anunțat jandarmilor care fac cercetări pentru descoperirea criminalilor.

SPORT

Măine pe arena ITA se vor infrunta în cadrul Diviziei Naționale B, două echipe arădane de o valoare reală. Este vorba de Indagrara, fruntașă în clasamentul Diviziei, care va întâlni pe Politehnica redutabila echipă simșoreană, iar Sparta se va răzbi cu CAMT.

Primul match va fi arbitrat de către d. Schonbrun, iar al doilea de d. Hrehores, ambii din Oradea.

Competiția începe la orele 14.15.

Echipe arădane în deplasare.

Grupările divizionare Gloria, Ameta și CFR din Arad joacă mâine în deplasare cu Electrica, respectiv Mica și Ripensia.

Tot în cursul zilei de mâine echipele districtuale vor susține interesante jocuri atât în oraș și în județ.

DELA O.S.P.

OSP regionala Arad convocă pe toți domnii președinți și secretari ai tuturor ligilor, la sedința Serviciului tehnic, care va avea loc Duminică 5 Octombrie a. c., orele 9 dim. în sala OSP, la Palatul Cultural.

CONVOCACRE

Clubul sportiv fabrica de zăbăr Tricolor convoacă adunarea generală extraordinară pe ziua de 4 Octombrie 1947, orele 17 în localul propriu din str. Putnei 6 (restaurantul Münich), având la ordinea de zi alegerea noului comitet.

Informațiuni

CONFERINTE. — Confratele nostru d. Molnar Tiberiu, redactor economic al ziarului „Patriotul” va ține mâine dimineața la orele 11.30 la Palatul Cultural o conferință în cadrul cercului de studii al partidului comunist român, despre „Lupta pentru apărarea stabilității”. Conferința va fi urmată de un program muzical executat de tariful popular al Sindicatului artiștilor. Intrarea liberă.

Angajăm
ACHIZITORI
și VANZATORI DE ZIARE
pentru oraș și județ, prețuri rezonabile pensionari. Ziarul „LIBERTATEA POPORULUI” Arad

MAGAZINUL DE GHETE
SUCIU
Strada M. Eminescu 22.
Primum comande și reparații.

prezintă noul program pe luna Octombrie, cu începere dela orele 10 seara.

Jimmy and Dubelle

Programul începe la o. 10 seara

Jocul de-a opoziția

D. Ioanas Vasile este un om politic. Adică un om care cu noștre cum merit trebuie să facă ceea ce trebuie să facă în partii sau în societate sau partide politice.

D. Ioanas Vasile este deputat. Deputat al Blocului Partidului Democrat, deci un om ales în Parlament pe baza unui program în care... an adera toate partidele care formează actualul guvern și Parlamentul. Deci d. Ioanas Vasile este un guvernamental.

Că îi place sau nu îi place d. Ioanas Vasile acest program, este o chestiune care în cele din urmă nu ne interesează. Se ține că d. Ioanas Vasile nu îi place programul în baza cărui a fost mandatat de deputat. Și acest lucru în urma urmei nu este înțeles.

Cel răsunător d. Ioanas Vasile și face în consecință. Să spunem ceea ce este. Dar nu pe sevă și pe fapt. Nu în cercuri restrânse ci acolo în Parlament unde probabil că îi place tare mult să spună: "Domnilor, astăzi și astăzi nu sunt bune. Noi vedem lucrurile altfel, de cum le vedeți, D. s. d. Si să documenteze.

D. Ioanas Vasile însă crede că este mai bine să lucreze din umbră. Să utilizeze machiavertismul. Să facă pe guvernamentul la Parlament și pe opoziția în fața țării.

Ceea ce să recunoaștem, nu este treabă cinstită pe orice fată și privi lucrurile. Făcând sau ești una sau ești alta. Dăd cănetă sub o pălărie nu încap.

Îi place d. Ioanas Vasile opoziția? Liber este să o facă. Dar o fi deputat guvernamental și opoziționist în același timp. Credem că acest lucru nu se poate în niciun moment de democrație pe care țara noastră îl are.

Toate întreprinderile industriale și comerciale vor fi inventariate la 15 Octombrie

În Monitorul Oficial de ieri a apărut decizia Ministerului Industriei și Comerțului potrivit căreia la data de 15 Octombrie începe pe întreg teritoriul țării inventarierea întreprinderilor industriale, comerciale și de transport, pe formularele și în conformitate cu normele și instrucțiunile date de Institutul Cen-

tral de Statistică. Sunt supuse acestor inventarii toate întreprinderile chiar și cele care nu activează. La data de 15 Octombrie întreprinderile sunt obligate să trimită un delegat competent spre a primi instrucțiuni și fișe din birourile constituite în mediul rural și orașele de reșe-

dință pe lângă primării și președinți, iar în municipii și orașele, orașe pe lângă primării sau Chesturii de popor. Termenul de depunere al formularelor este 24 Octombrie. Toate autoritățile și serviciile publice sunt obligate a da tot concursul necesar acestei inven-

La 13 ani fiind mamă, își ucide copilul

— Un interesant caz de pruncucidere la Sederhat —

ARAD. — Parchetul local a ordonat să se facă arestarea unei fete de 13 ani din comuna Sederhat, precum și a bunicii ei din aceeași comună, prima fiind acuzată de pruncucidere, iar bunicii de tăiere. Iată cum s'au petrecut lucrurile care au dus la arestarea celor de mai sus.

În luna Mai a.c. tatăl fetei arestate a sosit acasă din prizonierat. În casa omului a domni mare bucurie, mai ales când a văzut și a revăzut fetița pe care o lăsa în paza bunicii săi sose și fiindu-i decedată.

Bucuria fostului prizonier a fost însă de scurtă durată, pentru că azi într-un loc, măne într'acel, tatăl fetei a aflat că în timp ce el era pri-

zonier, fata lui în urma relațiilor amorose întreținute la vârsta sa proce a născut un copil.

Ghimpele îndoieli și al răgănit a încolțit în inima bietului om care s'a hotărât să-și întrebă fata asupra adevărului svonurilor care circulau și care i se insinuan.

Fata însă, bine înțeles că s'arătase să recunoască orice acuzatie.

Tatăl nu s'a mulțumit cu atât ci a venit la Arad unde a aflat că într'adevăr fata lui a născut un copil la Institutul Obstetric.

După ce a părăsit institutul și copilul în perfectă stare de sănătate în-

ta a venit acasă. După câțiva timp — fie din rușine, fie din cauza că nu avea cu ce să-și întrețină fructul dragostei și — fetița-mamă s'a gândit să dea copilul la centrul de ocrotire a copiilor. Și a plecat în consecință spre Arad.

Pe drum însă, fetița-mamă și-a omorât copilul.

Parchetul a ordonat arestarea ei pe om și a celor două bunici pentru înțelegerea crimei.

La Parchet, fata și-a recunoscut nelegiuirea dar se apăra declarând că nu a mai putut suporta rușinea.

Cercetările continuă.

TRANSPORTARE de mobile, bagaje și mărfuri la: Palestina, America, Franța etc. Vizarea pașapoartelor. Efectuare sigură și rapidă. „OLYMPIKON” reprezentanță de navigație Arad, strada Brătianu nr. 2-4 Tel. 20-49 și 13-52

CINEMATOGRAFE
ARO: „Forța pumnului” și „Bestiile junglei”.
CORSO: Dansatoarea din Singapur.
FORUM: „Voevodul jiganilor”.
ROYAL: „Sanghai Cobra”.
SAVOY: „Voevodul jiganilor”.
URANIA: „Gentleman Jim”

Se vând pe piața cartofi frământați drept brânză

Nerusinarea celor care vor să se îmbogățească cu orice preț și oricum, să acumuleze bani stabilizati întrece orice limită căteodată. Nu numai specula deșantată, nu numai pretinderea fără licil o rusine a unor prefuri exagerate fac parte din arsenalul acestor oameni fără nici un pic de solidaritate cetățenească, dar în ultima vreme și escrocheria ordinară începe să-și facă loc pe piață.

Astfel, ieri ni s'a adus la redacție o bucată de brânză de burduf, care la a pect pare foarte frumoasă. Gustându-o am constat însă, spre surpriza noastră și nu mai puțin a cumpărătorului, că hrânza nu este decât înfrământate înțimă, restul fiind cartofi fierți și frământați.

Și pentru acest lucru, bineînțeles, se cere prețul oficial. Când cumpărătorul și-a dat seama că a fost tras pe sică, și-a întors să facă o moră la vânzătorului dar acesta dispăruse. Este cazul să spunem că în această chestiune un cuvânt de spus și autoritățile de control. Stim că există o dispozițiune care prevede că nu oricine poate eria în negușor pe piață. Stim că există o dispozițiune care stabilește că în când în când se mai face controlul semitar al produselor aduse pe piață. Până la intervenția autorităților, care frecue să pună capăt acestui sistem de a înșelge banul murck cetățeanului — cetățeanul trebuie să fie atent. Să pună capăt ei înșiși escrocheriilor.

Cele 4 realități ale asigurărilor sociale

de dr. Aurel Botig

Asigurările Sociale au apărut în țara noastră la 5 Martie 1902 într-o vreme în care țara noastră era ingenunchiată de interesele politice și economice în marele capital.
Legea din 5 Martie 1902 numită (Legea Munchi) a dispus că orice meșter să facă parte din Corporația specializatălor sale.
Fixează vârsta pentru primirea de pensii 12 ani în general, 14 ani pentru meserii grele și 16 ani pentru pierdut de noapte.
Fixează 8 ore de lucru.
Legea Nițescu din 1912 întemeiază Casa Centrală a Asiguraților Sociale și organ de conducere a Corporațiilor.
Legea din 1921 înlocuiește Corporațiile cu Case de Siguranță

Legea Nițescu din 1933 introduce uniforarea cotizățiilor și introduce ajutorul bănesc în timpul sarcinii și lăzușii.
Inființează Consiliul de Administrație și Comisiile de Cenzori cu sjemante compuse pe câte jumătate din patroni și salariați.
Legea din 1938 din 22 Decembrie „Legea Raicu” a indicat punerea în aplicare.
Vedem deci ca legile asigurărilor sociale au fost în continuă evoluție, legiuitorul a statat și modificat aceste forme de legi neglijând fondul social.
Politica Socială în prezent se poate baza pe patru realități: pe primul rând pe pregătirea opiniei publice pe-

tru înțelegerea reformelor sociale, ne mai considerându-se politica socială ca o operă pur legislativă, ca o creațiune sentimentală și întâmplătoare, pe linia socială trebuind să fie înțeleasă ca un sistem de organizare obiectivă și tehnică, ca raporturilor sociale, întemeiată pe cei doi factori competența și buna credință.
În al II-lea rând problemele sociale trebuie explicate, căci numai prin cunoașterea drepturilor și obligațiilor fiecăruia se pot obține efectele scontate, pentru acele categorii cărora li se aplică legiuirile sociale.
În al III-lea rând reformele de ordin social nu trebuie să însemne că bunurile ce aparțin unei categorii sociale, să fie trecute pur și simplu al tei categorii sociale. Încercarea de a realiza o viață mai bună muncitor-

miș manuale și intelectuale, nu poate fi considerată ca o încercare feroce, căci una de adănoși reforme structurale atât în domeniul social cât și în cel economic.
În al VI-lea rând problema politicii sociale a devenit astăzi o problemă a securității sociale care trebuie să se bazeze pe o veritabilă și rațională economie a forțelor omenești, oferind maximum de bună stare materială și de decă e posibil culturală. O bună politică socială trebuie să prevină pierderile de vișii și de valuri umane în același timp, capacități de producție, numai oferin garanții colective. Politica socială trebuie să se bazeze pe cunoașterea patologiei sociale, pe studiu cauzelor și efectelor riscurilor economice ale vieții și cart în special, și pe straturile populare.
(Vom continua...)

CONVOCARE

Acționarii societății anonime Minele de Cărbuni MEHADIA sunt convocați în adunare generală ordinară pe ziua de 19 Octombrie 1947 ora 17 la sediul societății în Arad str. Episcopiei Nr. 32

ORDINEA DE ZI

1. Darea de seamă asupra gestiunii pe timpul de la 13 Octombrie 1945 până la 1 Octombrie 1947
2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere încheiat pe data de 1 Octombrie 1947
3. Descărcarea Administratorilor provizori de gestiunea lor pe timpul de la 13 Octombrie 1945 până la 1 Octombrie 1947.
4. Demisia vechilor membri în Comitetul de Administrație a cenzorilor și a directorilor generali
5. Arendarea minei de cărbuni și aprobarea contractului de arendare.
6. Eventuale propuneri.

Totodată se convoacă acționarii în adunare generală extraordinară pe ziua de 19 Octombrie 1947, ora 18 în aceeași localitate și la același loc pentru a hotărâ asupra modificării art. 3 din Statutele societății în sensul următor:

Textul vechiu: Sediul Societății este în Arad.

Textul nou propus: Sediul Societății este în Oradea.

Pentru cazul când fie la adunarea generală ordinară fie la cea extraordinară nu se vor înfrunți acționarii care să reprezinte partea de capital necesar pentru a hotărâ valabil, acționarii sunt convocați în adunarea generală ordinară pe data de 20 Octombrie 1947 ora 9 la același loc cu același ordine de zi iar în adunarea generală extraordinară la același loc și pe aceeași dată la ora 10 cu același ordine de zi, când se va putea hotărâ cu majoritatea după distincțiunea legii și a statutelor.

La ambele adunări acționarii vor putea exercita dreptul de vot numai dacă vor depune acțiunea la Cassieria Societății sau la Banca Victoria S.A. la sediul Arad sau sucursalele din Oradea, în conformitate cu art. 16 din Statute.

Consiliul de Administrație.

Deputații Gh. Voștinari și Petre Cuedan au vizitat sindicatul sanitar

(Urmare din pag. 1)

proșosul muncitorimii și nu a celor care trăiesc pe spânarea poporului.

După aceasta, cuvântul a fost luat de tov. deputat Gh. Voștinari. Dsa a început prin a spune că deputații poporului vizitează toate locurile unde este nevoie de ajutor și unde în trecut cei ce luptau pentru înverșelile poporului nu aveau nevoie să meargă, pentru că tiranii se temeau de dreptate. În timpul lui Maniu și Va'da lucrul acesta a fost interzis. Grivița, Lupeni și celelalte crime dovedesc că lor le era frică de conducătorii muncitorimii și preferau să recurgă la asasinat.

— fost un timp când în aparență lucrurile mergeau mai bine, dar muncitorii trăiau în mizerie. Și cine răspunde pentru război? Acei care au vândut interesele țării pentru imprumuturi externe. A avut poporul vre-

Ultima vizi

Șeful Statului Major turc în vizită la Washington

WASHINGTON, 4. La invitația Statului major american, generalul Omurtak, șeful Marelui stat major turc, însoțit de alți 15 oficiali de stat major, vizitează Statele Unite.

După terminarea acestor vizite,

generalul Omurtak va pleca în Anglia.

Correspondenții ziarului „Times” scrie în legătură cu acestea că generalul Omurtak dorește să stabilească raporturi personale cu membrii statului major turc,

discutând totodată diferite chestiuni în legătură cu asistența americană pentru Turcia, precum și posibilitatea unei standardizări a armamentului american cu cel turc.

Ce cote din chirie trebuiesc vărsate Statului drept impozit excepțional

Ministerul de Finanțe a dat ieri un important comunicat cu privire la impozitul excepțional pe care chiriașii trebuie să-l plătească în contul propriilor lor din imobilele, cote ce se vor reține din chiria pe care chiriașii o plătesc proprietarilor.

Astfel, chiriașii prevăzuți de art. 6 din lege litera b și c adică liberi profesioniști, meseriași patroni funcționari particulari neincadrați în contractul colectiv precum și cei prevăzuți de art. 7 litera b, adică cabinetele liber profesioniștilor, atelierelor ce folosesc peste 5 salarii sau forță motrică până la 5 HP, vor plăti pentru imobilele servind drept locuință sau a tețier drept impozit excepțional o cotă de 40 la sută din chiria stabilită.

Chiriașii comercianți și industriași pentru locuință vor vărsa la Stat o cotă de 65 la sută din chiria.

Chiriașii imobilelor folosite de întreprinderile comerciale și industriale, pentru cluburi și stranduri vor vărsa o cotă de 65 la sută din chiria.

Chiriașii imobilelor pentru prăvălii și localurile de lux vor vărsa fiscalului o cotă de 75 la sută din chirie.

Nu datorcăză plata impozitului excepțional pe clădiri pentru imobilele care servesc drept locuință funcționarilor particulari, încadrați în contractul colectiv, funcționarilor publici, pensionarii publici și particuțari și celelalte categorii prevăzute de art. 6 litera a.

Impozitul este egal cu cotele mai sus indicate calculate asupra chiriei ce urmează să fie plătită pe perioada de la 15 August 1947 până la 23 Aprilie 1948.

Impozitul special se reține din chirie și se vărsă percepției de către chiriași pentru proprietari indicându-se precis adresa imobilului și numărul apartamentului.

Termenul de plată a impozitului este termenul în care după lege trebuia plătită chiria proprietarului.

Chiriașii care nu vor depune aceste cote la termenele prevăzute vor suporta o majorare de 25 la sută din impozit, majorare care nu poate fi redusă după cum nu va putea fi prelungit termenul de plata impozitului.

Inginerii maghari vor colabora la refacerea tehnicii a României

Azi noapte au intrat în țară delegații maghiari la congresul AGIR care se deschide la București în ziua de 5 Octombrie. Delegația este compusă din 10 ingineri printre care se află dnii: Csikos Zoltan rectorul Po-

lizei tehnice din Budapesta, ing. Németh Béla directorul centralei de documentare din sindicatul inginerilor și tehnicienilor maghiari, ing. Duzs János secretarul institutului pentru raționalizarea muncii pe baze științifice, ing. Zentai Béla, deputat, secretarul sindicatului și inginerul Mariska Zoltan, secretarul secțiunii pentru străinătate a sindicatului.

În gara Curțici delegații maghiari au fost primiți de către o delegație a AGIR-ului din Arad, compusă din dnii ing. Romulus Cămpășan, Burd Oscar (Astra), ing. Erlitz (IMASA) ing. Gh. Șincai cu dna precum și de o delegație a AGIR-ului din București.

Oaspeții maghiari au arătat că vin în calitate de invitați ai inginerilor din România și că vor expune două probleme și anume:

Planul de refacere al Ungariei pe timp de 3 ani și cu întărirea de a stabili o colaborare a tehnicienilor în problemele de refacere tehnică a tuturor stațiilor dunărene în ce privește organizarea producției așa cum s'a hotărât recent în congresul partidelor social-democrate la Budapesta.

Delegații maghiari și-au exprimat dorința de a colabora în toate domeniile cu inginerii români în ce privește partea tehnică a refacerii țării noastre.

De la Curțici oaspeții maghiari și-au continuat drumul la Bucu-

rești în vagoane cu pașuri închinate de către AGIR, distinșilor oaspeți

Ferencz Naghi și Dezso Sulyak decăzuți din cetățenia maghiară

BUDAPESTA, 4. — Cabinetul maghiar a căzut de acord în cursul unei sesiuni de art. ca dnii Ferenc Nagy fost prim ministru și Sulyok, șeful unui partid de dreapta să decăzute din cetățenia maghiară.

Inaugurarea cinematografului muncitoresc din Grădiște

Măine, duminică, la orele 10 dimineața, va avea loc în Prezența oficialităților și organizațiilor muncitorești, inaugurarea cinematografului muncitoresc „Ilie Pintilie” din Grădiște, construit de Sindicatul CFR. Cu prilejul inaugurării va rula filmul sovietic „Capitan la 15 ani”.

Cetățeni!

Denunțați pe cei care vor să speculeze, cerând prețuri mari din cei obișnuiți.

Procedura în caz de speculație

Redactor resp. L. BOJIC